

சுதந்திரன்

194 A, BANDARANAIKE ROAD, COLOMBO-12.

194 ஏ, பண்டாரநாயக்க வீதி, கொழும்பு-12.

மில்க்வைட் நீலசோப்



பிரகாசமாய் சுவை செய்கிறது

மிலக்வைற் சோப் தொழிற்சாலை யாழ்ப்பாணம்

புத்தகம் 17 | திருவள்ளூர் ஆண்டு 1994 ஆனி திங்கள் 9-ம் நாள் (23-6-1963) ஞாயிற்றுக்கிழமை ஸபர் 1 | இதழ் 4

தமிழ் பேசும் தொழிலாளருக்கென

புதிய தொழிற் சங்கம் உதயம்

குடிசன மதிப்பீடா இனவொழிப்புத் திட்டமா?

தமிழ் மக்கள் விழிப்பாக இருக்க வேண்டும்

குடிசன மதிப்பீடு நாடெங்கிலும் ஆரம்பமாகியுள்ளது. மதிப்பீட்டின் முடிவு தமிழ் பேசும் மக்களை மீளா அடிமைகளாக்க நடைபெறும் சதியா என்று ஐயுற வேண்டிய நிலையை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

நாடெங்கும் நடைபெறும் குடிசன மதிப்பீட்டின் முடிவு தமிழ் பேசும் மக்களுக்குப் புதிய முறையில் இன்னல்களைக் கொடுப்பதற்கு எடுக்கப்படும் சதியாகும்.

குடிசன மதிப்பீட்டு விண்ணப்பப் பத்திரங்களில் தாய் மொழி தவிர்ந்த ஏனைய மொழிகளில் உள்ள அறிவு பற்றிய ஒரு கேள்வி உள்ளது. இது தமிழ் பேசும் மக்களில் எத்தனை விசிதமா நோக்குச் சிங்கள மொழி அறிவு உண்டு என்பதைக் கணக்கெடுப்பதற்கு அரசாங்கம் எடுக்கும் ஒரு குழ்ச்சி நடவடிக்கையாகும். எனவே தமிழ் பேசும் மக்கள் மிகவும் விழிப்பாக இருக்க வேண்டும். சிங்கள மொழி அறிவு இருந்தாலும் இல்லை என்றே கூற வேண்டும்.

நயமான முறையில் அரசாங்கம் தமிழ் மக்களுக்கு உள்ள சிங்கள அறிவைக்

கணக்கெடுக்கும் முயற்சியே இதுவாகும்.

எனவே தமிழ் பேசும் மக்கள் சிங்கள அறிவு இல்லை என்று கூறுவதுடன் பத்திரங்களையும் தமிழில் நிரப்ப வேண்டும்.

அடுத்து குடிசன மதிப்பீடு எடுக்க வரும் ஊழியர்களுக்கு நடத்தப்பட்ட வகுப்புகளில் சிங்கள மக்கள் அல்லாதார்களிடம் இருப்பதைத் தெரிவிக்க வேண்டும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

இம்முறை நடைபெறும் குடிசன மதிப்பீடு, நாட்டின் வளத்தை வளம்படுத்த எடுக்கும் புள்ளி விபரமாகத் தெரியவில்லை. தமிழ் பேசும் மக்களை ஒழித்துக்கட்ட எடுக்கும் முயற்சியாகவே தெரிகிறது. எனவே தமிழ் பேசும் மக்கள் விழிப்புடன் இருக்க வேண்டும்.

கொழும்புத் துறைமுகத்தில் தோன்றியுள்ள புத்துணர்ச்சி

கொழும்புத் துறைமுகத்தில் கடமையாற்றும் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்கள் "துறைமுக நாவாய் இயக்குனர் கழகம்" என்ற தொழிற்சங்கத்தை அமைத்துள்ளனர். திருகோணமலைத் துறைமுகத்திலும் இத்தகைய ஒரு தொழிற் சங்கம் சிறந்த முறையில் செயல்பட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

இதுசாரிக் கட்சிகள் ஆதிக்கத்தின் கீழிருந்த பொதுத் தொழிற் சங்கங்கள் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர் கோரிக்கையையும், பிரச்சினைகளையும் கவனிக்காது, தீர்த்துவைக்க முயற்சிக்காது, கன்முடித்தனமாக இருந்ததன் எதிரொலியாக இப் பொதுத் தொழிற் சங்கங்களினின்றும் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்கள் பிரிந்து மொழிவழித் தொழிற் சங்கங்களை அமைத்து வருகின்றனர்.

இதுசாரிக் கட்சிகளின் தொழிற் சங்கங்களிலும் இதுகாலவரை சேர்ந்திருந்த தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்கள், தங்களுக்கான தனியான தொழிற் சங்கங்களை நிறுவ ஆரம்பித்துள்ளனர். அதுவரை அவர்கள் சேர்ந்திருந்த தொழிற்சங்கங்கள் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்களுடைய கோரிக்கைகளைப் புறக்கணித்தும், பிரச்சினைகளை உதாசீனம் செய்தும் வந்ததே புதிய மொழி வழித் தொழிற் சங்கங்கள் உருவாக வழி வகுத்துள்ளது.

பொதுத் தொழிற் சங்கங்களில் வகுப்பு வாதம் முற்றி

தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்கள் வதைப்பட்டு வருவதைத் தொடர்ந்தே பல தமிழ் மொழி வழி தொழிற் சங்கங்கள் உதயமாகி வருகின்றன.

வெவ்வேறு இயக்கங்களின் தலைமையின் கீழ் இயங்கிவந்த அதிகமான தொழிற் சங்கங்களில் 'சோசலிசம்', 'சமதர்மம்' என்ற போர்வைகளின் கீழ் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்கள்

துன்புறுத்தப்பட்டு வந்தனர். இன்றே தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்கள் விழித்து விட்டனர். மொழி வழி பிரிந்து தொழிற் சங்கங்கள் அமைக்கின்றனர்.

கடந்த ஏழாண்டுகளாக இருபதாம் திகதி கொழும்புத் துறைமுகத்தில் கடமையாற்றும் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்கள் தமக்கென துறைமுக நாவாய் இயக்குனர் கழகம் என்னும் தொழிற் சங்கத்தை நிறுவினர்.

இக் கழகம், 14-6-63ல் ஒரு தொழிற் சங்கமாகப் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. பதிவு இலக்கம் 2050 எனத் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

சிங்களச் சட்டத்தை நீக்கி புதிய திட்டம் தீட்டவும்

அ. எ. வி. சங்கத்தின் வேண்டுகோள்

'அரசாங்கத்தின் நிர்வாகத்தில் பங்கு கொள்ளும் சிறுபான்மை மக்களின் ஒத்துழைப்பைப் பெறவும், பொருளாதார சீரமைப்புக்கான வழிகளைத் தேடவும், ஏற்ற முறையில், சிங்களம் மட்டும் சட்டத்தை உடனடியாக நீக்கிட்டு, புதிய சட்டம் ஒன்றை இயற்றும்படி அரசாங்கத்தை அ. எ. வி. சங்கம் கேட்டுக்கொள்ளுகிறது.'

அண்மையில் கூடிய அரசாங்க எழுது விளையுச் சங்கத்தின் இரண்டாவது ஆண்டுக் கூட்டத்தில் மேற்கண்ட தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

தமிழ் எழுதுவிளையுர்கள் தொடர்ந்து நடத்தி வரும் உரிமைப் பேருக்கு உறுதுணையாக நின்று வருபவர்களைப் பாராட்டியும், சிங்களத்தேர்வில் கலந்து கொண்டு, ஒற்றுமைக்குப் பங்கம் விளைவித்தவர்களையும் ஒன்று சேர்ந்துழைக்கும்படி கோரியும் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

தமிழ் பேசும் மக்களின் உரிமைகளைப்பற்றி கிஞ்சிற்

றும் கவலை கொள்ளாத மார்க்சியக் கட்சிகளின் மயக்கு மொழியில் மதிமயங்கி ஏமாறாது, மொழி வழி பிரிந்து இயங்குமாறு தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்களுக்கு வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டது.

வாழ்க்கைச் செலவு உயர்வால் வதைப்பும் மக்களுக்கு இயன்ற வகையில் வசதிகள் அளிக்கக் கூடிய ஏற்பாடுகளைச் செய்ய வேண்டுமென்றும், பத்திரிகைச் சுதந்திரத்தைப் பறிக்கும் அரசாங்கத்தின் எண்ணத்தைக் கண்டித்தும் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன. (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஊர்காவற்றுறை தமிழரசு வேட்பாளர் திரு. வ நவரத்தினம்

இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் முன்னுடைய பொதுச் செயலாளராக விருந்தவரும் தமிழரசுக் கட்சியின் முன்னோடிகளில் ஒருவருமான திரு. வ. நவரத்தினத்தை ஊர்காவற்றுறைத் தொகுதி இடைத்தேர்தலில் தமிழரசுக் கட்சி வேட்பாளராக நிறுத்துவதென்று கடந்த வியாழக்கிழமை யாழ்ப்பாணத்தில் கூடிய இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் மத்திய செயற்குழு ஏகமனதாக முடிவு செய்துள்ளது.

சிறந்த ஆற்றலும் செயல்திறனும் மிக்க விளங்குபவர் திரு. நவரத்தினம் அவர்கள்.



சுகாதாரமான நவீன முறைப்படி கைபடாமல் தயாரிக்கப்பட்ட

ரோஸ் பிராண்ட் சுவீட்ஸ் டொபீஸ்

இலங்கையில் முதல் இடத்தை வகிப்பவை ஒரு முறை சுவைத்தால் போதும் மறுமுறை டொபி சுவீற்ஸ் வாங்கும்பொழுது

'ரோஸ்' பிராண்ட் என்றே கேட்பீர்கள்.

இலக்கியப் பயிற்சி இன்றி இலக்கியம் சமைப்பதா?

சீருட்டி இலக்கியத்தில் சில பிரச்சனைகள்

—பண்டிதர் பா. பரசுராமமூர்த்தி—

மிகுந்திருந்து வெளி வரும் மாத, வார சஞ்சிகைகளின் கொக்கைத் தமிழ்ப் பிரயோகப் படைப்புக்களைப் படித்து வந்த வாசகர் கூட்டத்தை ஏமாற்றும் உத்திகளில் புதிதாக வெளிப்போந்தது 'பரிசீலனை முறைகள்' என்ற பெயரில் நம் நாட்டுக் கலாச்சாரத்திற்குக் கொள்ளி வைக்கும் முறையிலமைந்த இலக்கியப் படைப்புக்களாகும். இவற்றின் மொத்த வியாபாரிகளாக ஒரு சிலரும், அவற்றைப் பத்திரிகை அலுவலகங்களில் பிரமாதப்படுத்திப் பிரசுர வசதி செய்து கொடுக்கக் கைதேர்ந்த சில 'ஏஜண்டுகளும்' இருந்து கொண்டு சமீபத்து இலக்கிய உலகை இன்னொரு விதத்திற்குக் கலக்கியடித்து வருகிறார்கள். 'ஆலையில்லாத ஊரில் இருப்பைப்பூசர்க்கரையாகும்லலவா!' தமிழிலுஞ்சரி, பிறமொழி இலக்கியங்களிலுஞ்சரி, ஆழமான பரிச்சயம்ற்ற 'இரண்டும்கெட்டான் எழுத்தாளர்கள் பட்டியல்' நீண்டிருக்கின்ற மையால், பிறமொழி இலக்கியங்களில் சராசரி அறிவு பெற்றுள்ள எந்த எழுத்தாளனும் நமது எழுத்தாளர்களுக்கும், ஏன் பத்திரிகைக்காரர்களுக்கும் கூடப் 'பம்மாத்துச்' செய்யக் கூடிய திராணியுள்ளவனாக இருக்கிறான். இதன் காரணமாக சமீபத்து இலக்கிய வட்டாரத்தில் 'ஆபாசக் களஞ்சியங்களான' ஒரு சிலர் தமக்கென்றே வாசகர் கூட்டத்தையும், தமக்கென்றேயுள்ள விமர்சகர்களுக்கும் 'முத்திரை' பதித்து வைத்துக் கொள்ள முடிகின்றதென்றால் வியப்புக்குரியதாக வேறென்ன இருக்கப் போகின்றது? பிறமொழி எழுத்தாளர்கள் கையாளுகின்ற நவீன உத்திகளையும், புதிய பாணிகளையும் தமிழில் கையாண்டு வெற்றியீட்டக் கூடியவர்களைப் பாராட்ட வேண்டி

யதுதான்! ஆனால் 'சுயடிச் சான் கொப்பியாக' அந்தந்த உத்திகளையும், பாணிகளையும் மட்டுமன்றி அவர் எது ஆபாசப் படைப்புக்களையுமே தமிழுக்குக் கொண்டு வருவதை நமது இலக்கியப் பாரம்பரியம் வரவேற்காது. அத்தகைய பிரகிருதிகள் சிலர் சமீபத்தில் தம்மைத் தனிக்காட்டு ராஜாக்களாகக் கற்பனை செய்துகொள்வதும், அவர்களுக்கு 'வக்காலத்து' வாங்குவதொன்றே தமது இலக்கியத் திருத்தொண்டின் 'வளர்ச்சிக்கட்டம்' என்று சிலர் கருதிக்கொள்வதும் அடுக்க முடியாததாகின்றது. இவ்வாறு தனிவழிச் செல்வதாகக் காட்டிக் கொள்பவர்கள் இதுவரை நமது இலக்கிய வரலாற்றில் எவ்வித திருப்பத்தையும் ஏற்படுத்தி விட்டதாகப் பெருமைப்படுத்தற்கெதுவுமே இல்லை. முற்போக்கு எழுத்தாள நண்பர்களின் 'ஒரிஜினல்' இல்லாக்காய்ச்சலுக்காளாகி வெளியேற நிர்ப்பந்திக்கப் பட்ட

வர்கள் இவ்வாறு 'தனிவழிச்' செல்கிறார்கள் போலும்! ஆனால் சமுதாயம், அரசியல், இலக்கியம், யதார்த்த நிலையை உண்மையாக உணர்ந்து மனச் சாற்றுக்கு அடங்கித் தமிழ்ப்பண்பின் வழியில் இலக்கியப் படைக்க இவர்கள் முயல்வார்களானால் ஒரு வேளை இவர்களது 'தனித்துவம்' வெற்றி பெறக்கூடும்!

சீருட்டி இலக்கியக் கர்த்தாக்கள் மத்தியில் நிலவுகின்ற அடிப்படைக் கோளாறுகளை இப்போது அவ்வளவுக்கு விவரிக்க விரும்பாத நிலையில் சீருட்டி இலக்கியத்தில் சில பிரச்சனைகளை மட்டும் சுண்டு சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன்.

இயல், இசை, நாடகம் என முத்திர்த்தும் இயலுகின்ற மொழியின் தன்மையிலே இலக்கியங்கள் படைக்கப்படுகின்றன. தமிழிலக்கிய வரலாற்றில் செய்யுள் துறைக்குள்ள செல்வாக்கு (13-ம் பக்கம் பார்க்க)



முறை மறைவல்ல முற்போக்கு எழுத்தாளர்கள் செய்துவரும் 'திருகுதாளங்களை' நான் வாராவாரம் அம்பலப்படுத்தி வருகிறேன். நான் எழுதும் பச்சை உண்மைகளை மறுக்க முடியாத அவர்கள் இதுவரை மௌனம் சாதித்து வந்தனர். இதன் காரணமாக, இதுவரை தங்களை மதித்து வந்த இரண்டொரு இரசிகர்களும், அவர்களை விட்டுப் பிரிந்துவிட்டபடி

யால், ஆதர்வற்றுத் தவிக்கும் அவர்கள் இப்போது அவ்வக் குரல் எழுப்பத் தொடங்கிவிட்டார்கள்.

முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கத்தின் காரியதரிசி வார இதழ் ஒன்றில், தேச பக்த ஞானமாரிச் சில குறிப்புகளை எழுதுவது சிலரறிந்த இரகசியம்.

முற்போக்கு எழுத்தாளர்கள் உண்மையைத் திரித்து எழுதுவதில் (இதுதான், அவர்கள் சொல்லும் யதார்த்தம்) எவ்வளவு திறமைசாலிகள் என்பதற்கும், நியாயத்தையும் ஒழுங்கையும் புறக்கணித்துவிட்டுக் கீழ்த்தரமான வார்த்தைகளை உபயோகித்துத் திட்டுவதற்குத் தயங்க மாட்டார்கள் என்பதற்கும் இந்த (ரஷ்ய) தேச பக்தனின் குறிப்புகளை உதாரணமாகக் காட்டலாம்.

கொழுபுத் தமிழ் எழுத்தாளர் மன்றம் நடத்திய கருத்தரங்கம் பற்றிப் பாரபட்சமின்றி எழுதப்பட்ட செய்தி அறிக்கை "சுதந்திரன்"ல் பிரசுரமானது. அன்று நடைபெற்ற குழப்பங்களைக் கெல்லாம் ஆபாசக்கலைஞர் (சிங்கப்பூரார்) தான் காரணமென்பதை, நல்லுள்ளம் படைத்த எல்லோரும் ஒப்புக்கொள்வர். நல்ல முறையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில், ஆபாசக்கலைஞர் (சிங்கப்பூரார்) விஷத்தைக் கக்கி விட்டார். ஆனால் இந்த உண்மைகளை வேண்டுமென்றே மறைத்துவிட்டு, தலைவர் மீது வசை பாடி எழுதியிருக்கிறார் (ரஷ்ய) தேசபக்தன்! தலைவர் கீழ்த்தரமான பேச்சுக்களைப் பேசினாராம்; 'நாய்க்கு எங்கே அடித்தாலும் காலத்தான் நொண்டும் என்பது' ஒரு உதாரணமாம். பாவம்; பரிதாபத்துக்குரிய (ரஷ்ய) தேச பக்தனுக்கு, இது ஒரு பழமொழி என்பது தெரியவில்லை! என்ன செய்தது? ரஷ்யாவில் அப்படி ஒரு பழ

(13-ம் பக்கம் பார்க்க)



தவிக்கின்றேம் நினையிழந்து....!

—'நாவேந்தன்'—

கண்ணுற்றபோதே நின் கரும்பினிய சொன்மலர்த்திக் காதல் பொங்கப் பண்ணுற்ற செந்தமிழின் பசுந்தோற் சுவை மலியப் பழகுவார்க்கு எண்ணற்ற வகையி லெல்லாம் இன்பமளித்திவோ யின்றெம்மைவிட்டு விண்ணுற்றுய் கந்தைய, வித்தகனே நின் சீர்த்தி விரிக்கற் பாற்றே!

காவியத்தைத் தருகின்ற கவிஞர்களைப் புரவலராய்க் காத்து நிற்கும் பூவியக்கும் தமிழ்மன்ன ரிந்நாளி லில்லை யெனும் புன்மை போக நீ;வியக்கும்படி நின்று தமிழ்வளர்த்தாய் விழாவெடுத்தாய் நினைந்து ஏங்கிப் பாவியர் யாமென் றுளஞ்சலிக்கப் படையிலே சென்றனையா? பதைப்பேம்ஐய!

முறைசெய்து ஆளாதார் தீமையெலாம் கடிதற்குப் பாராளு, மன்றத்துற்று அறைகூவி, இடித்துரைத்து, அருந்தமிழர் அடிமைநிலை ஒழிமி னென்றே பொறைகுன்ற தெத்தனையோ கொடுமையெலா மெதிர்த்தெதிர்த்துப் புறமே கண்ட இறையவனே; வி. ஏ. கே. எந்தலைவா; உனக்கும் ஈங்கு) இறப்புண்டாமோ...?

குறுமுனிவன் போலா வாயுருவத்திற், கொள்கைகிளி லிமயம் போல்வாய் தறுகண்மை புறுங்கொடியர் தடியடியும் கொடுஞ்சிறையும் வதைப்பச் சாம்பி மறுகிடிலும் தமிழன்பும் இனமாண்பும் நலிதற்குத் தாள மாட்டாய், அறுமுகவன் பதநாடி யவனுடனே தமிழின்பம் ஆர்கின்றாயர்...?

(வேறு)

திருமுறையின் பொரு ளுணர்ந்து தெய்வநெறி வழி நின்று கரும் வினை போயகலக் கடவுளடி துணை யென்னும் அரு மறையின் கருத்தனை அரசியலும் கற்றுணரத் தருகின்ற பேரறிஞ; தவிக்கின்றேம் நினை யிழந்து...!

கவிதை நெஞ்சம்

—யூ. எல். தாலுத்—

இயல் 6

யெருமன்னர் "ஷஹ்ரியர்" தன்ன ரசப் பேரவையை நாடியே வந்து விட்ட அருங்கவியை வரவேற்று வாழ்த்துக் கூறி அன்போடு அருகிருத் துபச ரித்தார்; பெருமுழைப்பின் பயனாகக் கண்டெடுத்த பெருமைநிறை காவியத்தை அவையில் வைத்து பரிசில்தர மறுத்திட்ட மஹ்முத் செயலைப் பாவாணர் பிர்தவ்ஸ் தூற்றி நின்றார்.

மன்னர் மஹ்முதின் பதியை விட்டு வந்துள்ளே னுன்நாடு மன்னு! அவன் தன்னுடை வாக்கிளைப் பொய்யா யாக்கி சத்திய நெறியினில் பிறழ்ந்து விட்டான் அன்னவன் நாட்டினை நோக்கே னென்று அடைந்திட்டே னுன்நா டென்றார் கவிஞர்; உன்னுடை துயருக்குக் காரணத்தை உரைத்திடு கவிமன்னு என்று ரரசர்.

பாவாலே அவன்நாட்டை சித்தி ரித்துப் பாரகா வியமே படைத்து விட்டால் சாவாத என்கவிக் காயிரம் பொன் தருவேன் நான்பரிசிலாய் எனத் தனது நாவாலே மொழிந்திட்ட மன்னர் மஹ்முத் நந்திலை மாறியே வெள்ளி யினை ஏவலர் மூலமே அனுப்பி விட்டான் அவர்தானு அறங்காக்கும் நாட்டி னண்ணல்?

(தொடரும்)

கலப்பற்ற உயர்தர அலுமினியம் மங்கராத பிரகாசம் * நீடிய உழைப்பு

இவற்றிற்கு



டொலர் அலுமினியப் பாத்திரங்கள்

டொலர் கோப்ரேசன்,

14, டாம் வீதி, கொழும்பு-12.

எம். எஸ். அப்துல் ரஹ்மான்,
கிண்ணியா.

கே: பிரதம மந்திரி தனக்கு உதவி மந்திரி பதவியை வழங்க முன் வந்ததாகவும், தனக்குத் தன் தொகுதி வேலையே முக்கிய மாதலின், பதவியை நிராகரித்து விட்டதாகவும் முதலர் இரண்டாவது பிரதிநிதி திரு. ரஜித் ஒரு தமிழ் தினசரியில் அறிக்கை விட்டிருந்தாரே, அது உண்மையா?

ப: அது ஒரு போலி அறிக்கையாம் சார்! அது அந்தப் பத்திரிகாலயத்துள்ளேயே சோடினை செய்யப்பட்டதாம்!

எம். ஏ. எம். இப்ரகிம்,
பாண்டிச்சேரி.

கே: நாட்டு மக்களின் மத்தியில் உபதேசம் செய்யும் சிறியாவோ அல்லவோ, பிரதமர் ஆரணத்தில் அமராமல் இருப்பதன் மர்மம் என்ன?

ப: அவர் பாராளுமன்றத்தில் பிரதமர் ஆசனத்தில் அமரவில்லாது கூட பார்வையாளர் ஆசனத்தில் அமர்ந்து, பிரதமர் ஆசனத்தில் வேறு யாரும் அமர்ந்து விடாதபடி கவனித்துக் கொள்கிறார்.

தாமரைச் செல்வி இராமநாதன்,
பருத்தித்தறை.

கே: தமிழில் முகவரி விட்டு அனுப்பப்படும் தபால்கள் குப்பைக் கூடைக்குச் சென்று விடுமென பத்திரிகையொன்றினால் வெளியாகியிருந்த செய்தி உண்மையா?

ப: உண்மையோ, பொய்யோ நீங்கள் அனுப்பும் தபால்களெல்லாம் என் குப்பைக் கூடைக்குள் சென்று கொண்டிருக்கின்றன.

தமிழரசு அபிமானி,
இராமநாதபுரம்.

கே: மறைந்த தலைவருக்குத் தமிழினம் இறுதி மரியாதை செய்து, அனுதாபத் தெரிவிக்கும் கூட்டத்தில் திரு. பொன்னம்பலம் ஒரு அனுதாபச் செய்தியாவது கூறாமல் இருந்தாரே! காரணம் என்ன?

திருவாளர் குயுக்தியார்
மே/பா சுதந்திரன்
தபால் பெட்டி இல. 1183
கொழும்பு-12.

இம் முகவரியைக் கத்தரித்து தபால் அட்டையில் ஒட்டியனுப்பப்படும் வினாக்கள் மட்டுமே கவனத்திற்கு எடுக்கப்படும்.

ப: எதிரியாயினும் மறைந்தபின் மரியாதை செலுத்துவது மனிதனின் உயர்ந்த பண்பு. அந்தப் பண்பு அவரிடம் இல்லாதிருக்க முடியாது. தன்னிடம் மரியாதை இருந்தாலல்லவா அதைப் பிறருக்குச் செலுத்த முடியும் என்று கருதியே கிணற்றில் போட்ட 'கல்' ஆகிவிட்டாராம்.

கே: திரு. சுந்தரலிங்கம் அவர்கள் சிறிது காலம் பேசாமலந்தையாயிருந்து தற்பொழுது ஊர்காவற்றுறை இடைத்தேர்தல் அறிகுறி தென்பட்டவுடன் அறிக்கை விட்ட தொடங்கிவிட்டாரே!

ப: ஆமாம்! ஏதேனும் இடைத்தேர்தல் ஏற்படும் போதுதான் அவர் உறக்கத்திலிருந்து விழித்துக்கொள்வது வழக்கம்!

மி. வி. மூர்த்தி,
காரைத்துறை.

கே: நான் மலரை விரும்புகிறேன், மலரும் என்னை விரும்புகிறது. நான் மலரைத் திருமணம் செய்து கொள்ளலாமா?

ப: செய்து கொள்ளுங்கள்-ஆனால் மலர் விரைவில் வாடிவிடுமே! ஏதோ அதுவரையாவது அதன் நறுமணத்தை அனுபவிப்புகள். விரும்பும்



அதிகரித்து மலரைக் கசக்கி விடாதீர்கள்.

சு. காசிப்பிள்ளை,
பெரியகல்லூறு.

கே: அன்று சிங்கள மொழியையும் அதன் சட்டத்தையும் ஏற்றுக்கொண்ட எம். எஸ். காரியப்பர் இன்று முஸ்லிம் மக்

கள் மீதும் தமிழ் மக்கள் மீதும் பரிஷு காட்டி அடிக்கடி தினசரியில் அறிக்கை விடுகிறார். இதை மீட்டுத் தங்கள் கருத்து யாது?

ப: தேர்தல் நெருங்கி வரும் செய்தி அவருக்கும் இடைத்தவிட்டது போலும்! அதற்குப் போடும் வேடம் தான் இது அப்பனே!

அ. பாலச்சந்திரன்,
கட்டுக்காஸ்தோட்டை.

கே: ஊர்காவற்றுறை இடைத்தேர்தல் பற்றி உங்கள் அபிப்பிராயம் என்ன குயுக்தியாரே?

ப: அமரர் கந்தையாவின் கொள்கையைக் கடைப்பிடிப்பவர் யாரோ அவர் வெற்றி பெறுவார்.

சி. இ. பாக்கியநாதன்,
கொழும்பு.

கே: எதிர்வரும் ஊர்காவற்றுறை இடைத்தேர்தலில் கா. போ. இரத்தினம் அவர்கள் சுயேட்சை வேட்பாளராகப் போட்டியிடப் போவதாக வதந்தி உலாவுகிறது. நடக்குமா?

ப: நடக்காது. கட்சியின் முடிவு எதுவோ அதுதான் அவர் முடிவு.

டி. எஸ். ஜி. ராஜா, காவயல்.

கே: உங்களுடைய வாழ்க்கை யிலே மறக்க முடியாத சம்பவம் எது?

ப: ஏகாதிபத்திய-எதிர்ப்புக்காக ஏகாதிபத்திய நீதி மன்றத்திலே தண்டனை பெற்ற சம்பவம்.

ஒரு ஆரோக்கிய குழந்தையும் - குதூகலிகளும் தாயும்



நன்றி லக்டோஜனுக்கே

உலகப் புகழ்பெற்ற குழந்தைகளுக்கான முழு ஆடைப் பால் உணவான லக்டோஜனில் இப்பொழுது ஒன்பது மேலதிக விட்டமின்களும் இரும்புச் சத்தும் அடங்கியுள்ளது. பலம் ஊட்டப்பட்ட இந்த விட்டமின்களால் லக்டோஜன் மனதுக்கு நிம்மதியைக் கொடுக்கிறது - உங்கள் குழந்தை திடமாகவும் ஆரோக்கியமாகவும் வளருவதைக் கவனியுங்கள். தாய்ப் பால் இல்லாவிட்டால், லக்டோஜனை நாடுங்கள். அது உங்களுக்கு நம்பிக்கை அளிக்கும்.

- | | |
|--------------------------|---------------------------|
| விட்டமின் A | கல்சியம் பண்டோதினே |
| விட்டமின் B | விட்டமின் B ₁₂ |
| விட்டமின் B ₂ | விட்டமின் C |
| விட்டமின் PP | விட்டமின் D |
| விட்டமின் B ₆ | இரும்பு |



நிங்கள் லக்டோஜனை நம்பலாம்

புதிய சகாப்தம் தோன்றியுள்ளது

இரத்தினபுரி இ. தொ. க. அலுவலகத்தில் தென்னரசு முழக்கம்

“இலங்கைத் தொழிலாளர் கழகம் இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் இயக்க ஆரம்பித்திருப்பதின் மூலம் இப்பகுதி மலை வாழ் மக்களுக்கு மட்டுமல்லாது ஏனைய பகுதி மலையக மக்களுக்கும் ஒரு புதிய நல்ல சகாப்தம் தோன்றியுள்ளது” இவ்வாறு இ. தொ. கழகப் பிரமுகர் திரு. தென்னரசு கழகத்தின் இரத்தினபுரி மாவட்டக் கிளை அலுவலகத்தை இம்மாதம் 2-ந் திகதி குத்துவிளக்கேற்றி திறந்து வைக்கும் பேசுகையில் கூறினார்.

இ. தொ. க. இரத்தினபுரி மாவட்டக் கிளையின் அலுவலகம் இரத்தினபுரி ஆஸ்பத்திரி ரோடு, 6-ம் எண் கட்டிடத்தில் திறந்துவைக்கப்பட்டது.

திரு. தென்னரசு தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது:—

“மலையகத்தில் தமிழரசுக் கட்சி இ. தொ. க. வை ஆரம்பித்தவுடன், ஐயகோ! தமிழரசே! உங்கள் தலைவிதி இப்படியா? வேண்டாம், இயங்காதீர்கள்! தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு அரசியல் கட்சிகளினால் இயக்கப்

படும் தொழிலாளர் சங்கங்கள் தேவையில்லை எனக் கூப்பாடு போட்டனர், காங்கிரஸின் பெருந்தலைவர்கள்.

அரசியல் கட்சிகளான ஒரு சமசமாஜ கட்சி, ஐக்கிய தேசிய கட்சி, தமிழரின் உரிமைகளைப் பறித்த ஸ்ரீலங்கா கட்சி போன்றவைகள் தோட்டப் பகுதி மக்களுக்கு எதிராக யூனியன்களை ஆரம்பித்த போது எதிர்க்காத காங்கிரஸார், தமிழரசுக் கட்சி மலை வாழ் மக்களின் நலன் குறித்து சேவை செய்ய புகுந்தபோது எதிர்ப்பானேன்?

இதே காங்கிரஸார், வடக்கு, கிழக்கு மாகாண கட்சி ஏன் மலையகத்திற்கு வருகிறது? என்றும் கூறினர். அப்பகுதியிலே இருந்தால் என்ன? என்ற வினாவையும் எழுப்பினர். ஆனால் யாழ்ப்பாணத்திலே, வவுனியாவிலே, மன்னாரிலே, காங்கிரஸார் கிளைகளை ஏற்படுத்தியபோது மலையக இயக்கம் ஏன் வடக்கு கிழக்கிற்கு எனத் தமிழரசுக்கட்சி எதிர்க்கவில்லை என்பதை உங்களுக்கு ஞாபகப்படுத்த விரும்புகிறேன்.

எமது கழகத்தை ஒரு புதிய வகுப்பு துவேஷ இயக்கம் என திரித்து தொழிலாளர்களையும், ஏனைய மக்களையும் ஏய்க்கப் பார்க்கின்றனர் வகுப்புவாதிகள்.

எமது கொள்கையே இன்னாட்டில் வாழும் ஏனைய மக்களுடன் சகோதர சிநேக, பாலத்துடன் உடனிருந்து வாழுவதேயாகும். இவ்வடிப்படையிலேயே மொழிவாரி இராஜஜியங்கள் கொண்ட ஓர் சமஷ்டி அரசே ஈழம் போன்ற ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட மொழி பேசும் நாட்டிற்குச் சாலச் சிறந்த அரசியல் திட்டம்”.

உபதலைவர் திரு. இராமன் பேச்சு

அடுத்து, இ. தொ. க. உப தலைவர் திரு. கே. ஏ. இராமன் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:—

“அட்டன் மா நகரிலே தமிழரசுத் தந்தையவர்கள் கூறினார்கள், “இன்று நாம்

ஒரு புனிதமான காரியத்தைச் செய்திருக்கின்றோம். எப்படியும் நாம் வளர்வோம்” என்று.

தந்தையவர்களின் கருத்து இன்று உண்மையாக கண்முன்னால் நடந்துகொண்டிருக்கிறது. ஆரம்ப காலத்தை விட இன்று நாம் பன்மடங்குவளர்ந்துவிட்டோம். இனி தொடர்ந்து வளர்வோம். எமது வளர்ச்சிக்கு தடை காண புறப்படுவோர் புறமுதுகு காட்டி ஓட நாம் சேவை மூலம் உணர்த்துவோம்”.

அடுத்து திரு. எம். சிவனு பேசினார். கழகக்கிளை செயலாளர் திரு மு. கந்தையா நன்றியுரை கூறினார்.

மலையகம்

கணவனுக்கும் மனைவிக்கும் வேலை நீக்க அறிவித்தல்

காங்கிரஸ் சங்கம் இதற்கு உடந்தையா?

அக்கரப்பட்ட தனையைச் சேர்ந்த தமிழக் கொலை தோட்டத்தில் ராமசாமிக்கும் அவரின் மனைவிக்கும் தோட்ட நிர்வாகம் ஒரு மாத வேலை நீக்க அறிவித்தல் கொடுத்திருக்கிறது.

2-5-63 திகதியிட்ட இந்த வேலை நீக்க அறிவித்தல் கடிதத்தில் “ராமசாமி யும் அவரின் மனைவியும் அறிவித்தல் காலம் (ஒரு மாதம்) முடிந்ததும் வீட்டைக் காறி செய்ய வேண்டும்” என்று தோட்டத்துரை குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

ராமசாமி இப்பிரச்சினைக்குப் பரிசாரம் காண நமது கழகத்தின் உதவியை நாடினார். தனக்கும் தன் மனைவிக்கும் வேலை நீக்க அறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது அசாதாரணமானது, அநியாயமானது என்று அவர் முறையிட்டார்.

கழகம் நடவடிக்கை எடுத்தது. “ஏன் இந்த வேலை நீக்கம்?” என்று தோட்ட நிர்வாகத்தை வினவியது.

தோட்டத்துரை தொண்டமான் காங்கிரசுடன் முடிவு செய்து விட்டாராம். “உங்களுடன் பேச விரும்பவில்லை” என்று பதில் கடிதம் எழுதியிருக்கிறார்.

“அப்படியானால் அந்த விவரங்களைக் கொடு, ராமசாமியும் அவரின் மனைவிக்கும் வேலை நீக்க அறிவித்தல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளதற்கு காரணம் வேண்டும்” என்று கழகம் மீண்டும் தோட்டத்துரையை வற்புறுத்தியிருக்கிறது.

“எங்களை வேலை நீக்கம் செய்ய என்ன தீர்மானம் செய்தோம். காங்கிரஸ் இதற்கு உடந்தையா” என்று கோருகிறார்கள் ராமசாமியும் அவர் மனைவியும்.

திரு. சாமி மறைவுக்கு அனுதாபம்

இலங்கை வாழ் அருந்ததியர் சமூகத்தின் நலத்துக்காக அரும்பாடுபட்டவரும், பெரியார் ஈ. வே. ராவின் கயமரியாதை இயக்கத்தை இலங்கையில் பரப்புவதற்காக முயற்சிகள் செய்தவருமான திரு. ஓ. ஆர். மா. சாமி அவர்கள் கடந்த 4-6-63ல் இயற்கை எய்திவிட்டார். அன்றாடம் இறுதி மரியாதை செலுத்துமுகமாக 6-6-63 மாலை 5 மணியளவில் மாதம்பிட்டி மயானத்தில் அருந்ததியர் சங்கத் தலைவர் திரு. எஸ். சுந்தரராஜன் தலைமையில் ஓர் இரங்கற் கூட்டம் நடைபெற்றது.

திருவாளர்கள் கு. யா. திராவிடக்கழல், கு. க. பிச்சையப்பா, மா. பெ. பாரதி, மு. வேலாயுதம், அ. பொன்னையா, க. பி. பூபாலர் ஆகியோர் திரு. சாமியின் சேவைகளைப் பாராட்டிப் பேசினர்.

பொலீஸ் அதிகாரி மீது புகார்

நுவரெலியாப் பகுதிக்கு புதிதாக நியமிக்கப்பட்ட பொலீஸ் உதவி அதிகாரி ஒருவர் அங்கு வாழ்ந்துவரும் தமிழ் மக்களுக்கு எண்ணற்ற தீங்குகளைச் செய்ய முற்பட்டார். நடுநிசியில் வீடுகளுக்குள் புகுந்து ‘கள்ளக் குடியேற்றக்காரர்கள்’ என்ற குற்றச்சாட்டைக் கூறி பரம்பரை பரம்பரையாக இப்பகுதியில் வாழ்ந்தவர்களைக் கைது செய்துவருவதாகவும், மக்களுக்கு அச்சத்தை ஊட்டுவதாகவும் தமிழரசுத் தந்தை திரு. எஸ். ஜே. வி. செல்வநாயகம் அவர்களுக்கு நுவரெலியா வாசிகள் பலர் முறையிட்டனர். திரு. செல்வநாயகம் இதையிட்டு பொலீஸ் இலாகா அதிபருக்கு எழுதிய கடிதத்தைத் தொடர்ந்து நுவரெலியா பொலீஸ் உதவி அதிகாரியின் அட்டகாசங்கள் குறைந்திருப்பதாகத் தெரிகிறது.



வலியால் அவஸ்தைப்படுவானேன்? டிஸ்பிரின் வலியை உடனே நிவாரணிக்கின்றது



டிஸ்பிரின் பரிபூரணமாகக் கரைந்து, உடனடியாகச் செயலாற்றுவதால் துரித நிவாரணம் ஏற்படுகின்றது. தடிமன், சளிச்சுரம், தசை மற்றும் நரம்பு வலிகள் நோவுகள், பல்வலி மற்றும் மாதரின் சூதக வலிகளுக்கு உடனடி நிவாரணம் காண டிஸ்பிரினை எப்பொழுதும் கைவசம் வைத்திருங்கள்.

டிஸ்பிரின் உங்கள் டாக்டரால் சிபார்சு செய்யப்படுகின்றது.

டிஸ்பிரின்

பரிபூரணமாகக் கரைகின்றது. ரெக்கிட் அன் கொல்மன் ஆப் சிலோன் லிமிட்டெட். ஏஜண்டுகள்: ஈ. பி. திரீஸ் துன் கம்பெனி லிமிட்டெட் 55/57, இராணி கீதி, கொழும்பு 1.



டிஸ்பிரினால் பிணசெட்டினை கலப்பு சிடைபாது.

வணந்தரப் போர்பயிற்சி ஏன்?

“உடுகம, ஆட்டிக் கவ என்னும் இரு இராணுவ அதிகாரிகளைக் கொடூரில்லாப் போர்ப் பயிற்சி பெறும் பொருட்டு யுகோஸ்லாவியாவுக்கு அனுப்பியிருப்பது குறித்து பொது மக்களிடையே சந்தேகம் ஏற்பட்டுள்ளது” என்று “நிதஹஸ்” என்னும் சிங்கள வாரப்பத்திரிகை இம்மாதம் 16ம் திகதி இதழில் கூறுகிறது. (இப்பத்திரிகை அரசாங்கப்பாராளமன்ற உறுப்பினர் திரு. சோமவீர சந்திரசிரியை அதிபராகக்கொண்டது)

கருமேகம் கலையவில்லை

இப்பத்திரிகைச் செய்தி மேலும் கூறுவதாவது:—

‘சர்வாதிகார ஆட்சிமுறையைத் தான் ஏற்கப் போவதில்லை என்று பிரதமர் கூறியிருப்பினும் இன்னும் சர்வாதிகாரக் கருமேகம் இத்தீவைச் சூழ்ந்துகொண்டதான் இருக்கின்றது

கொடூரில்லாப் போர் அரசாங்கத்துக்கு எதிராக மக்கள் நடத்தும் ஒருபோராட்ட முறையாகும். இலங்கையில் அரசாங்கத்துக்கும் மக்களுக்கும் இடையே அத்தகைய போராட்டமொன்று நிகழும் அறிகுறிகள் கூடத் தென்படவில்லை. இந்நிலையில் பொதுப் பணத்தைச் செலவு செய்து கொடூரில்லாப் போர் முறையினைப் பயில இரு இராணுவ அதிகாரிகளை யுகோவுக்கு அனுப்ப வேண்டிய தேவை எப்படி ஏற்பட்டதென மக்கள் சந்தேகிக்கின்றனர்.

இதற்கிடையே, 25 ஆண்டுகள் செங்கோலோச்சப் போவதாகத் திரு. பீலிங்ஸ் டயஸ் பண்டாரநாயக்காவும், 100 ஆண்டுகள் ஆட்சி புரியப் போவதாக அவரது

சகா ஒருவரும் கூறியிருப்பதும் மக்களிடையே சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளன.

சந்தேகத்துக்குரிய மற்றொரு காரணம், சர்வாதிகாரம் நிலவும் நாடுகளில் தூதராகக் கடமையாற்றி அனுபவம் பெற்ற திரு. ஏ. பி. பெரேராவை நீதி மந்திரியாக நியமனம் செய்ய முயன்று வருவதுதான்.

மீண்டும் அவர்.....

இந்தச் சந்தேகங்களுக்கு கிடையே கடந்த வாரம் ஹென்பிட்ட கெதர ஞான சீக தேரோ அவரிடமிருந்து குச்சென்று வந்து சொன்ன

சிங்கள இதழ்களில்...

சொற்களும் சந்தேகத்தை மேலும் வலுவடையச் செய்துள்ளன.

சென்ற புதன்கிழமை ஞானசீக தேரோ அவரிடமிருந்து குச்சென்று, பிரதமருடன் சிறிது நேரம் சம்பாஷணை நடத்திவிட்டு, வெளியே வந்ததும்—

“இதைத்தானே நான் எப்போதும் கூறுகிறேன். இதைச் செய்யாமல் இந்த நாட்டைச் சீர்படுத்த முடியாது” என்று கூறினார்.

அவர் எப்போதும் கூறியிருந்த இலங்கைக்குச் சர்வாதிகார ஆட்சி வேண்டுமென்பதே.

உதவி மந்திரிப் பதவிகள்

மொனராகல் பா. உ. திரு. அல்பர்ட் சில்வா, மாவனெல்ல பா. உ. திரு. ஆர். பி. ரத்னாயக்கா, மாவத்தகம் பா. உ. திரு. சி. பி. விக்கிரமசிங்க, பிங்கிரியா

பா. உ. திரு. எல். பி. ஜயசேனா ஆகியோர் தங்களிற்கு உதவி மந்திரிப் பதவிகள் கொடுக்கப்படாததால் அதிருப்தி அடைந்துள்ளனர் என்று “நிதஹஸ்” பத்திரிகை கூறுகிறது.

தம்புல்வ பா. உ. திரு. டி. பி. தென்னகோன் ஒரு மந்திரிப் பதவியை எதிர்பார்த்திருந்தாரென்றும், ஆனால், அவருக்குக் கிடைத்ததெல்லாம் உதவி மந்திரிப் பதவியில் மாற்றந்தான் என்றும் இப்பத்திரிகை எழுதுகிறது.

ரூ. 6000 வீண்!

சீனாவில் இலங்கைத் தூதராயிருக்கும் திரு. ஏ. பி. பெரேராவை அங்குமிங்கும் அனுப்புவதில் அரசாங்கம் ரூ. 6000 க்கு மேல் செலவு செய்திருக்கிறது என்று 14-6-63ல் வெளியான “சமசமராஜ்ய” என்னும் சமசமராஜக்கட்சியின் சிங்கள வாரப்பத்திரிகை தெரிவிக்கிறது.

சந்தீக்குவந்தவை

காலகண்டன்

கல்லூரிக் கங்காணியின் கயமைத்தனம்

பட்டக்களப்புப் பகுதியிலுள்ள ஒரு கல்லூரி ஊழியர் ஒருவர் அடிக்கடி கொழும்புக்கு வந்து கல்வி இலாகாவின் பின் புறக்கதவுகளில் தவமிருப்பதாக அம்மாமனுக்குத் தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன. அவருடன் அரசியலில் முறிந்து விழுந்தவரும், பின்னேற்றத்துக்காகப் பாடுபடும் ஒரு ‘முன்னணியின் தலைவரெனப்படுபவரும் காணப்படுகின்றார் என்றும் தெரிகிறது.

கல்லூரி ஊழியரின் ஊழல்கள் பற்றி ஊர் அறியும் தேடி வரும் மாற்றங்களை யெல்லாம் திருக்குறளங்கள் மூலம் திருப்பிவிட்டு எல்லோருக்கும் ‘டிமிக்கி’ கொடுப்பவர், அது மட்டுமா? அவரின் மேல் கமத்தப்பட்டுள்ள குற்றங்கள் ஒன்று, இரண்டா?

கல்லூரியில் கடமைபார்க்கும் சிலருக்கு இலவசப் புகையிரதப் பிரயாணச் சீட்டுகளை பெறும் கையொப்பமிட்டு வழங்கியிருக்கிறாராம்.

கலாசாலை விடுதியில் தங்கும் மாணவர்களுடைய பணத்தையெல்லாம் சொந்தச் செலவுகளுக்குப் பாவித்துவிட்டு, சரியான கணக்கு விபரங்கள் தராமலும், மீதிப் பணத்தை அதிபரிடம் ஒப்படைக்காமலும் கணக்காளர் யாராவது வந்தால் அவர்களுக்கு ‘கணக்கு வைப்பதும் இவருடைய கிரமமான வேலைகளாம்.

கல்லூரி உத்தியோகத்தர்கள் பலரின் முன்னிலையிலும், கல்வி இலாகா ஊழியர்கள் முன்னிலையிலும் வைத்து கல்லூரிப் பதில் அதிபரையே உதாசீனமான வார்த்தைகளால் அவமதித்துப் பேசுகின்றார்.

“இந்தியாவில் இலங்கைத் தூதராக நியமிக்கப்படுபவர் ஒரு பெளத்தராகவே இருக்க வேண்டும்” என்று வற்புறுத்தி இலங்கை மகாபோதி சங்கத்தின் பிரபல சிங்களப் பத்திரிகையான “சிங்கள பெளத்தயா” 15-6-63ம் திகதி இதழில் முதற் பக்கத்தில் 8 பத்தி தலைப்பில் கீழ் ஒரு செய்தியைப் பிரசுரித்துள்ளது. அச்செய்தி கூறுவதாவது:— “தற்போது காலியாகியுள்ள இந்தியாவில் இலங்கைத் தூதர் பதவிக்குப் பெளத்தரல்லாத ஒருவரை நியமனஞ் செய்யப் போவதாகக் கூறப்படுகிறது. அஃது உண்மையாயின் பெளத்தர்களுக்கு அனல் பாதகம் ஏற்படும். தூதர் பதவிக்கோப் பொறுத்தவரையில் பெளத்தர், பெளத்தரல்லாதோர், என்ற பாகுபாடு தேவையில்லை என்று சிலர் கூறலாம். ஆயினும் அவர்களின் கருத்து இந்தியாவில் இலங்கைத் தூதர் பதவியைப் பொறுத்த வரையில் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடியதன்று. அதனால் புத்தகயாவில் இந்துக்களின் கை வலுவடையக் கூடும். நான்கு கோடி பெளத்தர்கள் வசிக்கும் இந்தியாவில் பெளத்த நாட்டான இலங்கையின் தூதர் ஒரு பெளத்தராகவே இருக்க வேண்டும்.”

மந்திரிப் பதவி வழங்குவதற்கென இலங்கைக்கு அழைப்பதற்கும் சில்லறை விடயங்களுக்காக ஜெனீவாவுக்கு அனுப்புவதற்கும் பொதுப் பணத்தை வீணடிப்பது பெரும் குற்றமாகும் என்று இப்பத்திரிகை கூறுகிறது.

திரு. டட்லி சேனநாயக்கா தனது தொகுதியான தெதி கம்ப பகுதியிலிருந்து ஸ்ரீ போக்கு கருத்துக்களைக் கொண்ட அரசாங்க அதிகாரிகளை வேறு இடங்களுக்கு மாற்றஞ் செய்யும் முயற்சியில் இறங்கியுள்ளாரென்று இந்தப் பத்திரிகை குற்றஞ் சாட்டுகிறது.

தென்னியட்நாமில் பெளத்தர்களுக்கு இழைக்கப்படும் அநீதிகளை எதிர்த்து

கிளர்ச்சி செய்யவில்லை என்று இப்பத்திரிகை யு.என். பிணயச்சாடுகிறது.


இதே கருத்தைத் தெரிவிக்கும் கொம்பூனிஸ்ட் கட்சியின் சிங்களப் பத்திரிகை ‘மஃபிம்’ (15-6-63) இதுபற்றி இலங்கை அரசாங்கம் ஐ.நா. வில் புகார் செய்வதுமட்டும்தான் போதா தென்று கூறுகிறது.

பாராளமன்றக் குழுவில் ஒரு புரட்சி

சிறிமா பண்டாரநாயக்காவின் அரசாங்கம் இதுவரை நிகழ்த்திய சிம்மாசனப் பிரசங்கங்களில் அளிக்கப்பட்வாக்குறுதிகள் எதுவும் நிறைவேற்றத் தவறிவிட்டதென்றும் அவ்வப்போது (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

Dial 2739

ராஜ பீடி ஸ்பெஷல்



ராஜ பீடி ஸ்பெஷல்

ராஜ பீடி ஸ்பெஷல்

இலங்கை எங்கிலும் புகழ் பெற்றதும் எல்லோர் மனதிற்கும் திருப்தி அளிப்பதும்

ராஜ பீடி ஸ்பெஷல் ஒன்றே தான்

புகைத்து பலனடையுங்கள்

ராஜ பீடி கம்பனி

கோபும்பு-14.

இந்துப் பல்கலைக் கழகமும் கொம்பூனிசப் பாராட்டும்

இந்துப் பல்கலைக் கழகம் ஒன்றை நிறுவுவதற்கு செனட்டர் நடேசபிள்ளை முயற்சித்து வருவதை இலங்கை கொம்பூனிஸ்டுகள் பாராட்டியுள்ளனர். இச்செய்தி பெரிய ஆச்சரியத்தை உண்டாக்கியிருக்கிறது. மத சம்பந்தப்பட்டவற்றை பிற்போக்குப் பித்தலாட்டம் என்று வர்ணிக்கும் கொம்பூனிஸ்டுகள் இந்மத சம்பந்தமான முன்னேற்றத்துக்கு வாழ்த்துக் கூறுவதையீட்டு அம்மானும் ஆச்சரியப்பட்டு அடிப்படை என்ன என்பதை ஆராயப்புகுந்தார்.

‘சொழியன் குடுமி சும்மா ஆடுமா?’ பட்டம் பெற்ற பல பட்டதாரிக் கொம்பூனிஸ்ட்டுக் குஞ்சுகள் பல இருக்கின்றன. இவர்கள் சிலர் பல்கலைக் கழகத்துள்ளும் புகுந்துள்ளனர். எனினும் புதிய அமைப்புக்குள்ளும் இடம் பிடித்துக் கொள்ளவே திட்டமிட்டு விட்டனர். ஆகவேதான் வாழ்த்துப் பாட ஆரம்பித்துள்ளனர் என்பது புலப்படும்விட்டது.

இலங்கைப் பல்கலைக் கழகத்துள்ளிருக்கும் இந்த முற்போக்குத் தமிழிரான்கள் தம்மை ஆதரிக்காதவர்களை ‘ஒரு கை பார்த்துவிடுவோம்’ என்று மிரட்டியும் பார்த்திருக்கின்றனர். ‘இதுகள்’ இந்துப் பல்கலைக் கழகத்துக்குள்ளும் நுழைந்து கொண்டால்.....?

அனாதைகளின் பணத்தை அபகரிக்கலாகாது

வீரகேசரிச் செய்திக்கு நீச்சல் வீரர்கள் மறுப்பு

உண்மையில் நடந்தது என்ன?

கடந்த வாரம் களனி கங்கையில் நடைபெற்ற சலனநீர் நீத்தல் பரிசோதனை பற்றிய செய்தியை வெளியிட்ட வீரகேசரிப் பத்திரிகை இல்லாதனவற்றையும் பொல்லாதனவற்றையும் பொறித்து செய்தியைத் திரித்து புதிய ரூபத்தில் வெளியிட்டிருக்கிறது என்பதை அந்த நீச்சலில் கலந்து கொண்ட திரு. டி. எஸ். ஹந்தபாண்டுகோட, திரு. இரா. கு. இராமானந்தன் திருவாட்டி அஸ்ஸின் கணவர் திரு. டாகம் விந்தனுள் அறிக்கைகள் நிரூபிக்கின்றன.



திரு. இரா. கு. இராமானந்தன்

திருவாட்டி அஸ்ஸின் டயன் கணவரும், நில அளவைத் திணைக்களத்தைச் சேர்ந்தவருமான திரு. பி. எஸ். எஸ். டயன் நடந்து திருபரீடம் இதுபற்றிக் கூறியதாவது: "நானும் ஆனந்தனின் தந்தையாரும் நீச்சல் வீரர்களாக அவதானித்துக் கொண்டிருக்கிறோம். எனது மனைவி திரு. ஆனந்தன், திரு. வேலுப்பிள்ளை என்னும் மூவரும் மிகவும் ஆறுதலாகவும் அமைதியாகவும் நீந்தி வந்தார்கள். ஏனையவர்கள் நீச்சல் ஆரம்பமாகிய சில மணி நேரத்திலேயே இவர்களை விட்டுப்பிட்டு முன்னே வேகமாக நீந்திச் சென்று விட்டார்கள். ஆனால் நீச்சலின்போது எந்த நேரத்திலும் எனது மனைவியை யாரும் தள்ளி உதவி செய்தது கிடையாது. எனது மனைவியைத் திரு. ஆனந்தன் 14 மைல் தூரம் தள்ளிவந்து உதவியதாக ஏதோவொரு தமிழ் பத்திரிகையில் செய்தி வந்ததாக அறிவித்தேன். அது முற்றிலும் தவறானது. எனது மனைவி ஆனந்தனுக்கு முன்னதாகக் கரையை அடைந்து விட்டார். இப்படி இருக்கையில் எனது மனைவிக்கு ஆனந்தன் உதவி

யதாகக் கூறுவது எங்ஙனம் பொருந்தும்? அது முற்றிலும் பொய்யான செய்தியாகும்".

ஹந்தபாண்டுகோடின் அறிக்கை
திரு. ஹந்தபாண்டுகோட நமது திருபரீடம் கூறியதாவது: -
"ஒருவரை 14 மைல் தூரம் தண்ணீரில் இழுத்து வருவது நடக்க முடியாத ஒன்று. அப்படி இருக்கையில் ஒரு பத்திரிகை இப்படிச் செய்தி வெளியிட்டதன்மூலம் நீர் விளையாட்டுத் துறையில் தனது அறியாமையை வெளிக்காட்டியுள்ளது.

திரு. ஆனந்தன் சிறந்த நீச்சல் வீரர்களில் ஒருவர் என்பதில் ஐயமில்லை. அவரது நீச்சல் முறைக்கும் மற்றவர்களின் நீச்சல் முறைக்கும் வேறுபாடு உண்டு. அவருடைய முறை நீண்டதூரத்தைக் களைப்பின்றி நீந்துவதற்கு உதவியானது. ஆனால் அம்முறையில் வீரரவாக நீந்த முடியாது".

'மெதுவாக நீந்தினார்'
மற்றொரு நீச்சல் வீரரான திரு. இரா. கு. இராமானந்தன் நமது திருபரீடம் தெரிவித்ததாவது: -
"திரு. ஆனந்தனுடன் சில மைல் தூரத்திற்கு நானும் ஆறுதலாக நீந்திச் சென்றேன். அப்பொழுது திரு. ஆனந்தனை விளையாடும் வகையிலும் கூறியேன். அவர் பாக்கு நீரினையை இதே முறையிலேயே நீந்திக் கடந்ததாகக் கூறவே, நான் அவரை விட்டு வேகமாக முன்னே வேண்டிய நிலைக்குள் ளானேன். நான் ஆனந்தனுடன் சென்ற தூரம் வரை அவர் திருவாட்டி அஸ்ஸின் டயனிற்கு எந்தவித உதவியும் செய்யவில்லை. வீரகேசரியின் கூற்று முற்றிலும் தவறானது.

மூன்றாவதாகக் கரையை அடைந்தவர் திரு. டி. டி. பிரான்சிஸ் என்று வீரகேசரி குறிப்பிட்டிருக்கிறது. அப்படி ஒருவர் இந்த நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொள்ளவில்லை. மூன்றாவதாகக் கரையை அடைந்தது நானேயாகும். எனது பெயரைப் பிரஸ்தாபிக்கவில்லை என்பதற்காக நான் வீரகேசரி மீது குற்றம் சுமத்தவில்லை. நடக்காத நிகழ்ச்சிகளைப் பிரசுரித்தது தனது அறியாமையை வீரகேசரி காட்டிக்கொண்ட மைக்கு வீரகேசரிமீது அனுதாபப்படுகிறேன்.

திரு. ஆனந்தன் கையாண்ட நீச்சல் முறைக்கும் நான் கையாண்ட நீச்சல் முறைகளுக்கும் நிறைய வேறுபாடு உண்டு. திரு. ஆனந்தன் "தவளை நீச்சலுக்கும்" "நாய் நீச்சலுக்கும்" இடைப்பட்ட ஒரு முறையைக் கையாளுகிறார். எனவே தான் அவரால் வேகமாக நீந்த முடியவில்லை".

கயிறு திரித்தல்
அரசியல் செய்திகளைக் கயிறு திரித்து முன்னுக்குப் பின் முறணாக அமைத்துச் செய்திகளை வெளியிடும் கலை

அடுத்து ஆனந்தனின் தாமதத்திற்கு காரணம் கற்பிக்கும் நோக்கத்துடன் ஒரு பொய் மூட்டையையே அவிழ்த்து விட்டு, ஆனந்தனுக்கு

தர்மப் பணம் நிறுத்தப்பட்டதுபற்றி திரு. இராசமாணிக்கம்

அனாதைகளுக்கும், வருமானத்துக்காக உழைக்க முடியாதிருக்கும் அடக்கவர்களுக்கும், வயோதிபர்களுக்கும் வழங்கப் படுவதற்கு தர்மப் பணம் திடீரென நிறுத்தப்பட்டுள்ளதால், அம்மக்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். விலைவாசிகள் உயர்ந்துள்ள இவ்வேளையில் அனாதைகளுக்குக் கொடுக்கும் அப் பணத் தொகையை அபகரிப்பதன் மூலம் ஏழைகளுக்கு அநீதி செய்வது முறையாகாது.

இவ்வாறு பட்டிருப்பது தொகுதி பாராளுமன்ற உறுப்பினரும், தமிழகக் கட்சித் தலைவருமான திரு. சி. மு. இராசமாணிக்கம் பிரதமர் திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்காவையும், தொழில், சமூக சேவை அமைச்சரையும் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

சமூக சேவைக்காக ஒதுக்கப்படும் பணத்திலிருந்து

வனந்தரம்...

(6-ம பக்கத் தொடர்ச்சி)
எழும் மக்கள் கிளர்ச்சிக் கேற்ப சிற்சில விடயங்கள் சிம்மாசனப் பிரசங்கத்தில் சேர்க்கப்படுகின்றன வென்றும் அவை அனைத்தும் பொய்யாகி விடுகின்றன வென்றும், எனவே அடுத்து வரும் சிம்மாசனப் பிரசங்க முழுவதும் விதிவிலக்காக இருக்க முடியாதென்றும் "மகஜன எக்ஸ்ப் பெரமுன்" என்னும் மக்கள் ஐக்கிய முன்னணியின் சிங்களவாரப்பத்திரிகை (16-6-63) கூறுகிறது.

நீங்காத வருவைத் தேடிய துடன் தமிழ் பேசும் மக்கள் மீது சிங்கள மக்களுக்கு வெறுப்புணர்ச்சி ஏற்படக் கூடிய முறையில் நடந்துள்ளது இப்பத்திரிகை.

மூன்றாவதாகக் கரையை அடைந்தார் ஒரு தமிழர். முகத்துவாரம் 'மின்வால் நீச்சல் கழகத்தைச்' சேர்ந்தவரும், நவ அளவைத் திணைக்கழக நீச்சல் குழுச் செயலாளரும் 21 வயது திரம்பப் பெருதலருமான இளைஞர் திரு. ஆர். கே. இராமானந்தன் மூன்றாவதாகக் கரையை அடைந்தார். இவரைப் பற்றி வீரகேசரி எதுவுமே குறிப்பிடவில்லை. ஏன் இந்தத் துரோக முயற்சி?

உண்மை இப்படி இருக்க ஏற்காக்க வீரகேசரி தரக்குறைந்த முறையில் செய்தித் திரிப்பு நடாத்துகிறதா? அரசியல் செய்திகளைத் திரித்து எழுதிப் பழகியதின் தோஷம், பொது நிகழ்ச்சிகளையும் திரிக்காமல் எழுத முடியவில்லை போலும்!

திருமண அழைப்பு

சம்பந்தமூர்த்தி - இந்துமதி
கல்குடா தொகுதிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர். திரு. பெ. மாணிக்கவாசகர், திருமதி மாணிக்கவாசகர் ஆகியோரின் சிரேஷ்ட புத்திரி திருநிறை செல்வி இந்துமதி அவர்களுக்கும்
பங்குடாவெளி திரு. பெ. சின்னத்தம்பி, திருமதி சின்னத்தம்பி ஆகியோரின் புத்திரன் திருநிறை செல்வன் சம்பந்தமூர்த்தி (வவுனிக் குளம் குடியேற்ற அதிகாரி) அவர்களுக்கும்
நிகழும் சோபகிருது வருடம் ஆனி மாதம் 14ம் நாள் (28-6-63) வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 11-59 மணிக்கும் பகல் 1-15 மணிக்கும் இடையில் வரும் கன்னி இலக்கின சுபமுகூர்த்தத்தில், மணமகள் இல்லத்தில் திருமணம் நடைபெறும்.
உற்றார் உறவினர், நண்பர்கள் யாவரும் அன்புடன் அழைக்கப்படுகின்றனர்.
குறிப்பு: தனிப்பட்ட அழைப்பிதழ்கள் இல்லை
திரு. பெ. சின்னத்தம்பியும் திரு. பெ. மாணிக்கவாசகரும் பாரியாரும் பாங்குடாவெளி. செங்கலடி.

விகார்பில்ஸ்



விடை 30 மாத்திரைகள் ரூ. 4-50

- 1. வி. எஸ். கைவாசுபிள்ஸ் அன்ட் சன்ஸ், 76, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.
- 2. மட்டக்களப்பு ஸ்டோர்ஸ், மட்டக்களப்பு.
- 3. கே. எம். ஹஸன், 251, திருமலை வீதி, கண்டி.
- 4. எஸ். சுப்பிரமணியம் அன்ட் கம்பெனி, 53, கே. கே. எஸ். ரோட், யாழ்ப்பாணம்.
- 5. வீலா ஸ்டோர்ஸ், 249, நேரலி ரோட், கொழும்பு-11.
- 6. என். ஞானம் அன்ட் சன்ஸ், 47, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11.
- 7. சென்ட்ரல் மெடிக்கல் ஸ்டோர்ஸ் விமிட்டெட், மெயின் வீதி, கொழும்பு-11.
- 8. சென்ட்ரல் மெடிக்கல் ஸ்டோர்ஸ், இல. 126, மெயின் வீதி, மல்கெலியா.
- 9. சி. எஸ். கணபதிப்பிள்ளை அன்ட் சன்ஸ், 51, கே. கே. எஸ். ரோட், யாழ்ப்பாணம்.
- 10. ஜி. டி. பின்டோ அன்ட் சன்ஸ், 80, காலி ரோட், வெள்ளவத்தை.

விடை 30 மாத்திரைகள் ரூ. 4-50
விகார்பில்ஸ்

பேல்லிய மேனியின் மோகனமும், அழகும் புலப்பட்ட அந்த நங்கையை மிகவும் அற்புதமாகக் கல்வில் சமைத்து விட்டான் சிற்பி, வலது கையில் தாமரைமலருடன், துவண்டு வளைந்து நெளிந்து நின்றிருந்தான். அவள் இடையின் வளைவில் சிங்காரச் சோபை; அவள் உதட்டின் வளைவில் பெருமையின் மலர்ச்சி. மருண்ட நோக்கில் உலகமே மயங்கும் இனிமை. இப்படிப்பட்ட கலை அம்சம் பொருந்திய சிற்பம் அந்தக் கோயிலுக்கே ஒரு பொக்கிஷம் என்பது எல்லாருடைய அபிப்பிராயம்.

சிறுகதை

கூல் பேசுகிறது!



கையில் இருக்கும் தடியைக் கீழே தட்டிக் கொண்டே சென்ற பிச்சைக் காரக் குருடன் 'பனிச்' சென்று ஒரு நிழல் தன் குட்கமக் கண்ணில் விழவே நடைபயத் தளர்த்திக் கொண்டு, மிகவும் ஜாக்கிரதையாக அடி எடுத்து வைத்தான்.

மறந்த பக்தர்கள் அவனை யும் மறந்துவிட்டுப் போய் விட்டார்களோ, என்னமோ! ஆனால், அவர்கள் அந்தக் கலையின் எல்லை யைத் தொட்டு நிற்கும் அந்த நங்கையின் சிற்பத்தைப் பார்ப்பதற்கு மட்டும் மறக்கவில்லை.

காசு வாங்குவதற்கென்று விரித்திருந்த துணியைத் தடவிப் பார்த்தான். அதில் இரண்டு தினங்களுக்கு முன், ஒரு யுவதி சிற்பத்தில் எறிந்து விட்டுப் போன மல்விகைப் பூ மட்டும் அவனைப் போலவே வாடித் துவண்டு

மறுகணம்— ஒரு பாருங்கல்லின் ஸ்பரிசும் அவன் தடியில் பட அதே இடத்தில் நிதானமாய் நின்று விட்டான். கொஞ்ச நேரம் யோசித்துவிட்டு, தோளில் தொங்கும் மூட்டையைக் கீழே இறக்கித் தன் ஜாகையை அங்கேயே விரித்துக் கொண்டான்.

'அற்புதம்!'—என்று அதைப் பார்த்து ஒருவர் வியந்தார்.

'என்ன அழகு!'—என்று நங்கையின் அழகிலே தன்னைப் பறி கொடுத்தான் ஒரு வாலிபன்.

'ஆஹா, என்ன வேலை பாடு!'—என்று வியந்தார் ஒரு ரசிகர்.

'ஆ! அந்தக் கண்களே போதுமே!'—இப்படி ஒருவர்.

'சிக்' என்று மூடியிருக்கும் தன் கண்களைக் கசக்கிக் கொண்டு மிகவும் கஷ்டப்

புராண ராஜகோபால்

பட்டு எழுந்து நின்றான். மேடைக்கு மேலே தடவிப் பார்த்தான். இரண்டு பாதங்கள் தட்டுப்பட்டன. ஆம், ஒரு பெண்ணின் பாதங்கள். ஆனால் அவனுக்கு என்னவோ வெறுங் கல்லாய்த் தான் தோன்றின.

'வெறுங்கல்!'—என்று சொல்லிச் சிரித்துக்கொண்டான். வெறுப்போடு கிளம்பிய அவன் சிரிப்பு உலகத்தைப் கேலி பண்ணும் தோரணையில் இருந்தது.

அவன் திரும்பவும் தன் இருப்பிடத்தில் அமர்ந்து கொண்டு, தனக்கு முன்னால்



அவன் தடியில் தட்டுப்பட்ட அந்தப் பாருங்கல் அந்த நங்கையின் சிற்பம் நிகழும் அலங்கார மேடை என்பது அவனுக்கு என்ன தெரியும்? ஆனால் அந்த இடத்தில் அவன் ஜாகையை விரித்துக் கொண்டதற்குக் காரணம் இல்லாமலில்லை. கோயிலுக்கு வரும் பக்தர்கள் எல்லாரும் இந்தச் சிற்ப வாசலின் வழியாகத்தானே வரவேண்டும்? பக்தர்களின் கருணையால் நிறையப் பிச்சை கிடைக்கலாமல் வலவா?

தனக்குமுன்னால் சர்பவியா பியாகப் பரந்து கிடக்கும் அந்தகாரத்தைப் பார்த்துக் கொண்டு அலங்கார மேடையில் அவன் சாய்ந்தான்.

அவன் அங்கே ஜாகையை விரித்துக்கொண்டு ஒரு வாரமாகிட்டது. ஆனால் ஒரு பக்தனின் கருணையால்தான் அவனுக்குக் கிடைக்கவில்லை. பக்திப் பரவசத்தால் மெய்

வருப்போடு பார்த்து விட்டுப் போனார்.

பொழுது சாயும் வேளை. கபோதியின் நம்பிக்கை

அஸ்தமித்துவிட்டது. தன்னைச் சுற்றி நிரந்தரமாகக் குடிக்கொண்டிருந்த இருளில் அவன் சோர்ந்து கிடந்தான்.

இப்பொழுது அவன் முன்னால்—

பேராசிரியர் கணேசலிங்கம் நின்றுகொண்டிருந்தார். அவர் ஒரு சிறந்த ரசிகர். கலை வளம் கொழிக்கும் பல கோயில்களின் சிற்பங்களை அவர் பார்த்திருக்கிறார். ஆனால், அந்த மேடையிலிருக்கும் சிற்பத்தைப் போல் எங்கும் பார்த்ததில்லை. அசையாமல் அதையே பார்த்துக் கொண்டிருந்தார்.

கபோதி தன் தலைக்குமேல் கைகொண்டு, 'இந்த ஏழைக்குக் கருணை காட்டுங்கள்!'—என்று ஈனஸ்வரத்தில் குரல் கொடுத்துக் கொண்டிருந்தான். பேராசிரியர் காதுகளுக்கு அவன் குரல் விழுவதற்கு முன்பாகவே, நாய்கள் வரவுக்காகக் காத்திருந்த அந்த நங்கையின் குரல் விழுந்து விட்டது.

ஆராய்ச்சிக் கண்களோடு அந்தச் சிற்பத்தின் அடியிலிருந்து முடிவுவரை அங்கமங்கமாக ஆராய்ந்தார் பேராசிரியர். பிறகு தம் அருகில் நின்று மாணவனிடம் சொன்னார்: 'உயிரற்ற கல்லை ஒரு சிற்பி பார்த்தான். அந்தக் கல்லிற்கு ஓர் உருவம் கொடுத்தான். அது மட்டுமல்ல, அந்த உருவத்திற்குள் ஓர் உயிரையும் புகுத்திவிட்டான், பார்!'

மாணவன் பலமாகத் தலையை ஆட்டினான்.

'ஐயா, கருணை காட்டுங்கள்!'—என்று கபோதி கத்திக் கொண்டிருந்தான். ஆனால் கொண்டும் மேளமும், கூத்தும் சும்மா எழும், அவன் குரலை அழுக்கிவிட்டன. அதோ, ஆண்டவன் பவனி ஆரம்பித்துவிட்டார். பேராசிரியரும் மாணவனும் அதோடு கலந்து மறைந்து போனார்கள்.

தள்ளாடிக் கொண்டு கிழவன் எழுந்து நின்றான். அவன் தலை கழன்றது. காது அடைத்துக் கொண்டது. ஏதோ அரைகுறையாகப் பிதற்றிக் கொண்டே பேராசிரியர் ஆராய்ந்த சிற்பத்தை தடவிப் பார்த்தான், உயிர் இருக்கிறதா என்று. ஆனால், கல்லைத் தவிர அவன் கண்டது வேறு ஒன்றுமில்லை.

தன் தலை மயிரைப் பிய்த்துக் கொண்டு, 'உயிரற்ற இந்தக் கல்லில் உயிரைப் பார்த்துவிட்டார்கள்! தேய்ந்து போன என் உடலில் ஊசலாடும் உயிரை யார் பார்த்தார்கள்?' என்றான். (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

நற்றமிழின் பொற் காவலன் அமரர் சுந்தையா

பேரன்பின் இருப்பிடமும், பொது நலத்தின் பிறப்பிடமும், நற்றமிழின் பொற்காவலனுமாகிய எம் தலைவர் சுந்தையா, எமை விட்டுப் பிரிந்தார் என்ற செய்தி கேட்டதும், சுற்றும் நம்பவே முடியாத நிலையிலிருந்தார்கள் எம் மக்கள். பட்டகாலிலே படும் என்ற முது மொழி, தமிழன், அதுவும் அடிமை வாழ்விலிருந்து விடுதலை காண அல்லலுறும் தமிழன் வாழ்விலா மெய்யாக வேண்டும்? அன்னை மொழியை வாழ வைப்பேன் என்ற வள்ளியரும், தமிழை அரசு ஏற்றிடுவேன் என்ற ஏகாம்பரனாரும் எமை விட்டுச் சென்ற பின், இதோ நான் இருக்கின்றேன் காத்திடுவேன், தமிழை அரசு மொழி ஆக்கிடுவேன், எனக் கங்கணம் கட்டிய சுந்தையாவும் கவலையில் எமையாழ்த்திக் கண் மூடியது, இவையெல்லாம் எமக்கென்ன சாபக்கேடா?

தாங்கொணுக் கவலையாக அமைந்துள்ளது அவர் மறைவு. எனினும் என் செய்வோம். ஆண்டாண்டு தோறும் அழுது புரண்டாலும் மாண்டவர் மீண்டும் வருவாரோ! ஆதலால் உலகின் நிலையாமையை எண்ணியே நும் தேற்றுவாரற்று, தேடு

சி. நவஜோதி

வாரற்று தேம்பித் திரியும் எமை நாமே தேற்றிக் கொண்டு விடுதலைக்கு அவர் எமக்குக் காட்டிய வழியே நாமும் செல்வோமாக. அவர் முயற்சி-கொண்டிருந்த தன் எம்பிக்கை இவை எமக்கு உறுதுணையாக, வழிகாட்டியாக அமையட்டும்.

தந்தை செல்வாவுக்குச் செல்வராய், நமக்கெல்லாம் அருட் செல்வராய் இருந்த சுந்தையா அவர்கள் தமிழ் காக்க முற்பட்ட குற்றமோ என்னவோ காலனில் மீளாச் சிறையிடப்பட்டார்.

ஓர் கனி பயக்கும் மரத்தைப் போன்றவர் சுந்தையா. மரமானது தன்னை வளர்த்த நண்பனுக்கும்,

தன்னை அழிக்க வந்த பலகை வனுக்கும் ஒரே வித பலன் களைக் கொடுப்பது போன்று தன் நண்பன்; பலகைவன், இருவருக்கும் பாசுபாடின்றிப் பலி புரிந்த மகான். அரசியல் துறையில் மட்டும் நாம் அவரைக் தாணவில்லை. எம் வாழ்வின் ஒவ்வோர் கட்டத்திலும் அவரைக் கண்டோம். உண்மைத் தமிழினிடம் இருக்கவேண்டியவை யாவும் அவரிடமே குடிபுகுந்திருந்தன. அப்படியே அவரும் வாழ்ந்தார். மாற்றாரையும் இப்படியே வாழ்வுகள் என வாழ வைத்தார்.

பல வகையிலும் நமக்கு வழிகாட்டும் விளக்காக இருந்த விளக்குத்தான் அனைத்துவிட்டதே. இந்த இடத்தில் வேரூர் விளக்கு வரலாம், வராது போய்விடலாம். எனினும் நன்றி மறவா நற்குணம் படைத்த நற்றமிழன் இவ்வளவில் வாழும் வரை தனக்கென வாழாப் பிறர்க்கென வாழ்ந்த திரு. சுந்தையாவின் நினைவு நீங்காத நினைவேதான். அவர் என்றும் அமரரேதான்.

ஆனந்தாலேகியம்
 இதன் குணத்தை ஒரே நாளில் அறிந்து கொள்ளலாம்.

நிர். 174, ஆனந்தா வைத்தியசாலை என்று விலாசத்துடன் இந்த அடையாளத்தை பார்த்து வாங்குங்கள்.

ஆனந்தாலேகியம் நாள் தோறும் மலஜலத்தை சுகமாகக் கழித்து அசதி, சோம்பல் மேல் கால், கை, கணுக்களில் வலிகள், அஜீரணம், பசியின்மை, பித்த வரய்வு, புளியேப்பம், வயிற்றுப் பெருமல், வயிற்று வலி, இடுப்பு வலி, நெஞ்சு வலி, சிரங்கு பற்றுக்கள், செரி, தேமல், நெஞ்சு எரிவு, திரேகம் காந்தல், கண் எரிச்சல், உள்என்சல், கை எரிச்சல், வாய்வுக் குந்து நெஞ்சுடைப்பு, சகல வித வாய்வுகள், வாதக் கடுப்புகள் முதலிய அனேக வியாதிகள் தீரும், சிலகாலம் சாப்பிட்டு வந்தால் மூலவிதியாதி அடியோடு தொலைந்து போகும், பத்தியில்லை.

பெரியது ரூபா 5-75. சிறியது ரூபா 3-00.

இத்துடன் "ஆனந்தா வைத்தியசாலை" தேய்த்து வந்தால் அதிக உஷ்ணம், கண் எரிச்சல், மூலச் சூடு, பித்த மயக்கம், கைகால் எரிவு முதலான அநேக வியாதிகளை நீக்கி மூளைக்கு குளிர்ச்சியையும் கண்ணுக்குப் பிரகாசத்தையும் கொடுக்கும். சகல வியாதிகளுக்கும் விபரமடங்கிய கேட்வாக் எழுதினால் இனாமாக அனுப்புவோம்.

பெரியது ரூபா 5-50. சிறியது ரூபா 3.00. வி. பி. பி. செஷுவ வேறு.

தயாரிப்பாளர்: **ஆனந்தா வைத்தியசாலை,** நிர். 174, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11.

வெள்ளி 28ம் திகதி முதல்!



செயிட்டி மற்றும் 5 திரைகளில்
ராஜலோசகு, எல். விஜயலக்ஷ்மி,
சி. கே. சரஸ்வதி, மனோமா,
ஜி. முத்துக்கிருஷ்ணன், வி. கே. ராமசாமி
நடித்த

பொன்னி திருநாள்

பாடல்கள்:

தஞ்சை ராமையாதாஸ்—மருதகாசி

இசையமைப்பு:

கே. வி. மகாதேவன்

பின்னணி பாடியவர்கள்:

சீர்காழி கோவிந்தராஜன்—ஸ்ரீநிவாஸ்—சுசீலா—ராகவன்
ஜமுராணி—ராதா ஜெயலக்ஷ்மி

5வது வெற்றி வாரம்!

செல்லமஹால் மற்றும் 8 திரைகளில்!
ஜெமினி கணேசன்—அஞ்சலிதேவி
எம். ஆர். ராதா—பி. கண்ணம்பா—எஸ். ராமராவ்
கமலகுமாரி
நடித்த

மங்கையர் உள்ளம்
மங்காத செல்வம்

15வது; கடைசி வாரமும்!

செயிட்டி திரையில்
ஜெமினி கணேசன்—சாவித்திரி—சந்திரபாபு—எம். ஆர். ராதா
விஜயகுமார்—அசோகன்—ராஜ்மா—எஸ். வி. கம்பபா
நடித்த

பாத காணிக்கை

எதிர்பாடுங்கள்!

சிவாஜி கணேசன்—தேவிகா நடிக்கும்

பலே பாண்டியா

2வது வெற்றி வாரம்!

பிளாஸா வெலிங்டன் விஜயா விஜிதா
(வெள்ளவத்தை) (யாழ்ப்பாணம்) (மட்டக்களப்பு) (ஹட்டன்)



என். டி. ராமராவ்
பி. சரோஜாதேவி
வி. நாகையா,
காந்தாராவ்
மற்றும் பலர்
நடித்த

9வது வாரம்!

கிங்ஸ்லி

(கொழும்பு)

ராஜ் விஜயா
(நீர்கொழும்பு) (அம்பாறை)

பார்த்தோர் பரவசப் படுகிறார்கள்
பார்க்காதோர் இன்றே பாடுங்கள்!

★ சிவாஜி கணேசன்
★ பி. சரோஜாதேவி
★ எஸ். எஸ். ஆர்.
★ ஆர். விஜயகுமாரி
★ எம். ஆர். ராதா
★ பி. எஸ். வீரப்பா
மற்றும் பலர்
நடித்த



சீதாராம கல்யாணம் ஆலயமணி

2வது வாரமாக காண்பிக்கப்படுகிறது!

சென்ட்ரல் ராணி ஜோதி.

(மருதானை)

(யாழ்ப்பாணம்)

(திருகோணமலை)

ராஜேஸ்வரா லிபர்ட்டி ஆனந்தா பிரீதி
(மட்டக்களப்பு) (புதுளை) (கம்பளை) (ஹட்டன்)

ஆகிய திரைகளில்!

விசாலாட்சி பிலிம்சாரிஸ்

சுமைதாங்கி

(ஆயிரம் வாசல் இதயம்)

திரைக் கதை—வசனம்—டைரக்ஷன்

—ஸ்ரீ தீர்—

ஜெமினிகணேசன் (சுமைதாங்கியில் நடித்ததற்காக 1962ம் ஆண்டு தேவிகா
சிறந்த நடிகர் எனப் பாராட்டுப் பெற்றவர்)

முத்துராஜன், சாரங்கபாணி, நாகேஷ், விஜயலக்ஷ்மி

முதலியோர் நடித்தது

பாடல்கள் : கண்ணதாசன்

இசை : விஸ்வநாதன்-ராமமூர்த்தி

